

## 中国篮协主席换人

郭振明接棒姚明  
有压力更有信心

中国篮球协会执委会10月31日举行会议,完成负责人届中调整,郭振明接替姚明担任中国篮协主席。姚明表示,从当天起,他将不再担任中国篮协主席一职,这是经过慎重思考之后做出的决定。而郭振明说,接任之后会群策群力做好协会的工作。

姚明:  
希望为新班子留下完整奥运周期

姚明确说,担任中国篮协主席的经历很宝贵,有不少收获,遗憾的则是国家队的成绩和表现没有达到预期。之所以选择在这个时候离开中国篮协,主要还是基于对中国篮球未来的考虑。按照章程,姚明的第二届任期还剩两年左右,他希望为新班子留下一个完整的奥运周期,以便他们更好地开展工作。

姚明确说,他对篮球的热爱从未改变。中国篮球的发展涉及方方面面,比如国际交流、公益、青少年培训、产业研究、文化等等,未来自己以其他方式参与篮球的机会还有很多。

离任之际,姚明感谢了国家体育总局领导、中国篮协同事、篮球界同仁以及关心中国篮球的所有人对他在任期间各项工作的支持。

郭振明:  
有信心但也要一步一步来

接替姚明担任中国篮协主席的是国家体育总局篮球运动管理中心中国篮协联合党委书记、中国篮协副主席郭振明,他自2022年初进入中国篮协,与姚明共事。

郭振明坦言,从姚明手中接过中国篮球协会的这副担子,压力还是非常大的。“一方面,姚明主席在整个篮球界的个人影响力、整合资源的能力都是很独特的。另一方面,比照国家对三大球振兴的整体部署和要求,以及2035年建成体育强国三大球面临的任务,我们还是有一定差距的。我们的篮球核心人



郭振明 图据新华社客户端

姚明  
新华社发

口有7600万,有很好的基础,而中国篮球曾经取得过的优异成绩也让大家对我们有期许,在这方面有比较大的压力和挑战。”

对于未来的工作,郭振明表示篮协班子很有信心。“我们国家有独特的体制优势,三大球振兴的战略目标也会带来政策驱动和资源整的利好,广泛的群众基础和人才基础将是做好下一步工作的支撑。一方面,要让喜欢篮球的孩子们享受到篮球的乐趣;另一方面,也要让有天赋、有特长的孩子茁壮成长,未来能够为国争光。”

郭振明说:“我个人的能力有限,但我们中国篮协领导班子、协会全体人员、中国篮球协会的会员单位要拧成一股绳、凝心聚力,团结和带领喜欢中国篮球、热爱中国篮球的人们为中国篮球贡献力量和智慧。我们要在姚明此前工作的基础上,集思广益,营造一个充满活力的环境,继续深化篮球改革,进一步把我们的制度优势体现出来。我觉得面临的困难挑战也是我们下一步做好工作的试金石,我们有信心,也要一步一步来。”

据新华社

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问  
敦促美方切实认清  
武装台湾的严重后果

国防部新闻发言人张晓刚10月31日就近期涉军问题答记者问。有记者问,据报道,美国国防部宣布批准价值19.88亿美元对台军售案,包括地空导弹系统和雷达系统。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,美国向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重侵犯中国主权和安全利益,严重破坏中美关系、危害台海和平稳定,向“台独”分裂势力发出错误信号。中方强烈谴责、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

张晓刚说,美方违背自身承诺,变本加厉武装台湾,给“台独”势力壮胆打气,妄图加速把台湾推向兵凶战危的险境。民进党当局买美国的武器纳“投名状”,美方抽台湾老百姓的血养肥自己的军工复合体。事实一再证明,“台独”分裂和外部干涉是破坏台海现状、制造两岸危机、危害地区稳定的祸根乱源。

张晓刚强调,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。中方敦促美方切实认清武装台湾、引火烧身的严重后果,不要在错误道路上越走越远。几件美制武器无法改变两岸军事力量对比态势,更阻挡不了中国终将统一的历史大势。中国人民解放军持续强化练兵备战,全面提升打赢能力,坚决捍卫国家主权和领土完整。

据新华社

涉故意伤害罪等  
湘雅二医院医师刘翔峰  
一审获刑17年

据新华社长沙10月31日电 10月31日,长沙市中级人民法院依法对刘翔峰案一审公开宣判。对被告人刘翔峰以故意伤害罪判处有期徒刑十年;以受贿罪判处有期徒刑三年,并处罚金二十万元;以非国家工作人员受贿罪判处有期徒刑三年,并处罚金十二万元;以职务侵占罪判处有期徒刑三年,并处罚金十万元;数罪并罚,决定执行有期徒刑十七年,并处罚金四十二万元。同时,对同案被告人罗原灯以故意伤害罪、非国家工作人员受贿罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑七年,并处罚金十万元。对上述被告人犯罪所得予以追缴,上缴国库。

法院经审理查明:被告人刘翔峰在湘雅二医院工作期间,为牟取额外手术费用,单独或伙同被告人罗原灯夸大患者病情、虚构患者病征,给6名不具备相关手术指征的患者实施手术,致5人重伤、九级伤残,1人轻伤;利用职务便利,在引进医药产品上为他人提供帮助,收受受贿66万余元。刘翔峰利用主持或参与手术的工作便利,收受医药产品销售人员回扣358万余元,非法侵占价值193万余元的手术耗材。上述手术耗材已被依法收缴。

法院审理认为,被告人刘翔峰犯罪情节严重,社会影响极其恶劣,应当依法从严惩处;同时,刘翔峰有自首、坦白、退缴违法所得等法定、酌定从轻情节,遂依法作出上述判决。

刘翔峰利用主持或参与手术的工作便利,收受医药产品销售人员回扣358万余元,非法侵占价值193万余元的手术耗材。上述手术耗材已被依法收缴。

法院审理认为,被告人刘翔峰犯罪情节严重,社会影响极其恶劣,应当依法从严惩处;同时,刘翔峰有自首、坦白、退缴违法所得等法定、酌定从轻情节,遂依法作出上述判决。

修个遥控器1000多元  
如何不落入“黑维修”陷阱?

近日有消费者反映,修理一个原价两三百元的电视遥控器,居然要价1700多元!如何寻找正规家电维修服务?需要留意哪些问题?记者采访了中国家用电器服务维修协会有关负责人和中国消费者协会有关人员。

## 平台应履行资质审核义务

家电出现故障,在网络平台寻找维修服务,是许多人的习惯。

记者了解到,今年9月,上海市消保委针对某电子地图中家电维修入驻商户信息进行了现场核查,其中虚假信息占比超过40%。

中国家用电器服务维修协会副秘书长李凝介绍,消费者可通过多种方式查询正规家电维修企业:家电企业新产品上印有二维码,家电用户可扫码查询;通过中国消费者协会“查验宝”小程序查询;通过家电品牌服务公众号、小程序、APP查询;通过购买产品的渠道查询。

中消协律师事务所律师、中闻律师事务所律师李斌说,如平台以其名义对外宣称提供家电维修服务,对维修师傅的派单和收费都有决定权和管理职责,那么平台作为合同当事人,应对消费者承担相应的合同责任;如平台只提供信息发布、交易撮合、技术服务,并不介入到交易中,仍应履行资质审核的义务。如果平台明知或应当知道入驻企业有

侵害消费者权益的行为,仍然不制止、不屏蔽、不撤下链接、不采取相应的技术措施,那么平台也应承担连带责任。

有的平台企业借助互联网搜索引擎发布广告。李斌说,作为广告发布者的搜索引擎也负有一定的审核义务,如审核维修经营主体是否真实存在,有没有营业执照,是否得到品牌厂家的授权委托,广告内容是否合法合规等。

## 维修服务应明码标价

李凝介绍,根据《家用电器维修服务明码标价规定》,家电企业应向用户明示提供维修、安装等服务的收费价格。如通过公示栏、公示牌和收费价格手册等方式公示服务收费价格信息,上门服务前要主动向用户告知收费标准。服务完成后,应按约定付费,服务人员应出具合法票据并附结算清单。

根据国家规定,家电服务收费价格实行市场调节价,由家电企业根据服务成本核算服务收费价格。因此,价格由家电企业根据市场供求关系自主决定,但这不代表可以漫天要价。

李斌说,经营者应当明码标价,如提供所需更换零部件的费用清单以及上门费、检测费等收费标准,保障消费者依法享有的知情权和选择权。消费者也务必先询问收费标准,如果报价明显高于市场

价格,比如两三百元的遥控器报价1700多元维修,远远超过了重置成本,不仅不符合市场规律,还可能涉嫌价格违法行为。

## 进一步完善家电维修售后服务标准

“一个负面家电维修案例曝光后,可能会影响整个行业在消费者心中的口碑,需要有行业标准来约束,加强规范监管。”李斌说。

中国家用电器服务维修协会统计显示,我国家电服务业总体规模已达万亿元,其中售后安装、维修服务总体规模约4000亿元。家电产品保有量超过30亿台,维修服务有较大需求。

“家电产品不断推陈出新,售后服务也需要进一步完善。”李凝介绍,自2002年以来,中国家用电器服务维修协会已牵头起草了4项国家标准、24项行业标准、17项团体标准。2023年,协会经商务部批复成立家电维修行业标准化技术委员会,紧扣经济社会发展和家电维修业发展需要,进一步完善家电维修售后服务标准。

李斌表示,由于通过网络发布信息提供维修服务的经营主体众多,监管难度较大,如消费者发现被骗,应及时向市场监管部门投诉,有利于监管部门根据违法线索及时查处,还可以实施联合信用惩戒、曝光典型案例,倒逼家电维修行业依法合规经营。

据新华社